

2011年1月14日 星期五

编辑/李喆 校对/宋蕊蕊

今日视点

重奖是另一种道德焦虑

□吴龙贵

【新闻背景】深圳两名少年因救助跌倒老太太，感动了千万的深圳人。近日，深圳市见义勇为基金会、罗湖区教育局、共青团罗湖区委联合在罗湖区外语学校召开罗炜、周天成“助人为乐阳光好少年”表彰大会，分别给予两人各1万元的奖励慰问金，并授予两名学生“助人为乐阳光好少年”的荣誉称号，号召全区青少年向他们学习。

漫画漫说

法规睡大觉，“行规”焉能不招摇？

□张兰军/文 苗芹/图

【新闻背景】近日，王女士在朝阳医院口腔科补好牙后，想请医生顺便检查一下另几颗不舒服的牙齿，却被告知需重新挂号。医院口腔科负责人称，此为业内行规，是为控制医生的接诊量，也是为大多数患者的利益考虑，希望患者从其他患者和医生的角度考虑问题，理解此事。(1月13日《京华时报》)

相信这“每看一颗牙，须挂一次号”的“包袱”，即便放在央视春晚的小品中，也能笑倒观众一片的。可这恰恰是生活中的真实，就发生在堂堂国家正规医院中。

只是，会说的不如会听的，会

(1月13日《深圳晚报》)

两名少年因扶起老人获万元重奖，有一个特殊的背景。前不久，深圳益田村一名老人跌倒路边，因无人出手相助而不治身亡。在如此强烈的对比下，两名少年见义勇为之举无疑会被社会舆论过度放大，正如报道中所言，“感动了千万深圳人”。

我当然理解政府部门大张旗鼓对两少年进行表彰的动机，但效果如何不容乐观。这种做法有

过犹不及之嫌——遇到老人摔倒上前扶一把是最基本的道德要求，对此动辄给予万元的重奖，很明显有违奖励需适当与合理的原则。

此外，仅仅就事论事进行奖励，并没有打消公众在遇到同样情况的后顾之忧。正如有网友所言，最让人感动的还不是两名好少年的见义勇为之举，而是被救老人家属苦苦寻找少年的情节。这说明见义勇为并不是人们所想象的那样

稀缺，只是，我们都会像这两名少年一样幸运地遇到了知恩图报的被救者吗？

这样看来，“扶起老人奖万元”是另一种道德焦虑。事实上，相比树典型、立榜样，政府更应该做好的是基础工作和制度方面的建设。如果道德光芒不是总洒在个别典型人物的身上，而是让每一个行善者都能得到制度性或保障性的关怀，我们还会这般焦虑不安吗？

观点圆桌

河北公考惊现“泼墨门”

【新闻焦点】1月8日，前往考点参加河北省公务员四级联考的小马在途中被泼墨，最终他带着一身墨汁完成了面试。“考得不理想，这件事对我影响很大。”邯郸市公安局昨日表示，市委宣传部已牵头调查此事。(1月13日《新京报》)

调查方式要改变

网友纷纷猜测公考“泼墨门”背后有内幕，即有官员背景。因此调查此事，一定要改变传统的方法和策略，要吸收第三方参加。 ——论者 王捷

恢复公平很困难

告破泼墨案很容易，但是还被泼墨考生小马公考公平很难，甚至即使抓住和严惩了肇事者，并对被泼墨者给予高额赔偿，也难以还被泼墨者公考公平。事实上从被泼墨者内心来说，恐怕最想得到的不是经济赔偿，而是还有一个公平的公考竞争环境，说白了就是归还有可能是他考上的公务员岗位。 ——论者 何勇

公考“退烧”是关键

真正解决“泼墨”事件，除了维护社会治安之外，更有意义的在于如何让公务员考试热理性起来，这方是解决问题的关键。换言之，如果公务员岗位被剔除了可能得到的“特权”，人们还会对公务员趋之若鹜吗？

——论者 毕晓哲

恶性竞争须避免

公考面试路上被泼墨，只不过是“公考险恶”下的一枚“怪蛋”罢了。而要避免出现这样的“怪蛋”，自然是要从体制入手，严肃正视当前不公平、不公正和不公开的恶性竞争，化解这样的公考“江湖之阴险”，并找到切实有效的对策。 ——论者 贺成

有才无德应拒入

即使是最笨的“侦探”也会想到，他的竞争对手嫌疑最大。若这种推测成真，我们常说遴选官员要“德才兼备”，这个导演“泼墨门”的人，有没有才能不知道，但是肯定没有德行。这样的人，绝对不能让其混入国家公务员队伍。 ——论者 苑广阔

河洛论语

春节未到 人心先暖

□文杰

【新闻背景】昨日晚报在同一版面刊登了两则“福民”消息。一是春节临近，困难职工的冷暖牵动着工会干部职工的心。洛阳市总工会送温暖活动在市工人俱乐部、市工人文化宫、市困难职工帮扶中心同时启动，4000份慰问粮油发放到困难职工手中。二是我市今年首次经济适用房抽号活动在一拖体育馆内举行。此次经济适用房项目建

筑面积10万平方米，可解决1312户低收入家庭的住房困难。(1月13日本报A04版)

入冬以来，我市经历了多年少见的干旱低温天气。春节将近，老天不仅没有一点恩赐“瑞雪兆丰年”的念头，还用刺骨的狂风把人刮得浑身上下冷嗖嗖的。然而，恶劣的天气并没能阻挡住“温暖工程”的脚步。看到困难职工领到慰问粮油时的笑脸，看到贫困市民幸运“中奖”后一蹦三尺高的高兴劲

儿，笔者也情不自禁地感到心里暖洋洋的。

“解决民生问题还要让人民生活得快乐和幸福。”温总理在答记者问时曾经如是说。他说，记者也许问，什么叫快乐？我可以借用艾青诗人的一句话：“去问开化的大地，去问解冻的河流。”如今的河洛大地虽然依旧天寒地冻，但从市委、市政府领导牺牲元旦假期深入群众问民生时忙碌的身影来看，从“心系职工情，温

暖进万家”活动的多点开花来看，我们同样可以解读出洛阳人民的幸福和快乐。

2011年是“十二五”的开局之年，“福民强市”战略也将在我市得到更加深入地实施和推行。笔者相信，有各个政府部门“情为民所系、权为民所用、利为民所谋”，就一定能把温暖送到更多市民手中，一定会让洛阳的社会经济文化欣欣向荣，一定会使市民生活得更加舒心得劲儿！

